



Jiangsu China

联系电话：0086-25-58680315

E-mail: xhbw@xhby.net

欲知更多新闻，  
请浏览新华报业网  
(www.xhby.net)，  
或扫描右侧二维码  
浏览中国江苏网。



### 高铁如皋南站

位于江苏省南通市如皋市境内的高铁如皋南站，是中国铁路上海局集团有限公司管辖的铁路车站，也是盐通高速铁路的中间站。如皋南站于2020年1月3日开工建设，2020年7月10日完成混凝土主体结构封顶，同年12月30日投用运营。

供稿单位：南通市人民政府侨务办公室、  
如皋市人民政府侨务办公室、  
如皋市融媒体中心  
图片来源：刘伟  
电话(传真)：0086-513-87199160  
E-mail:1090155610@qq.com  
地址：江苏省南通市如皋市解放路199号  
邮编：226500

绵延万里的长江岸线，常有明珠闪烁光华。南通，长江入海前的“最后一站”。6500年前，这里开始成陆，新石器时代青墩遗址成为江淮东部原始文化重要代表。公元956年建城，中国近现代先驱、清末状元张謇开风气之先，以先进理念规划建设治理城市，探索构建的“一城三镇、城乡相间”城市格局，创造了诸多中国第一，南通被誉为“中国近代第一城”。

江淮文化与吴越文化交融并蓄，狼山古刹名扬四海，千年濠河环抱古城，江风海韵魅力彰显。在物华天宝、人杰地灵的江海大地上，有着一座正在积蓄力量、加速奔跑的小城——如皋。走进如皋，我们可以从时代翻卷的浪潮中聆听到属于这座千年古城独有的声音。

## 听，历史的钟声绵长

早在5000多年前，在黄海、东海与长江的交汇处，就孕育了一座沙洲小岛。2000多年前，古淮河上游的冲积物经邗沟汇入长江，与长江中上游的冲积物一道流向大海，加速了沙洲与陆地的连接，形成了今天如皋的肥沃土壤。

如皋拥有2600多年的文明史，置县始于东晋、兴于南唐、盛于明清，风物清嘉、钟灵毓秀、文脉绵长，“外圆内方、形如古钱”的古城格局独树一帜，串联了定慧寺、集贤里、东大街、水绘园等人文景观，承载了范蠡北渡、文天祥南归等历史图景，诞生了戏剧家李渔、教育家胡瑗、文学家冒襄等一批名流贤达，创作了《冠柳词》《一家言》《闲情偶寄》等经典名篇，先后培育出

胡济民、闵乃本、杨裕生、朱美芳、孙友宏等十多位院士，著名法学家韩德培、华裔神探李昌钰、生物物理学家庄小威等一批杰出人物。

作为江海平原上最早成陆的城市之一，如皋人民一直把腾江越海作为强大动力、把登高致远作为孜孜追求，西汉渔盐之利，明代纺织桑蚕，清代商贾云集、会馆林立，在康乾盛世就享有“金如皋”之美誉，民国时期更是堪称“中华第一大县”；此后，近代如皋先贤沙元炳与好友张謇南北呼应，怀揣“百里之县起而争天下之先”的奋斗梦想，致力“父教育、母实业”，积极推进中国早期现代化进程，在实践中探索中丰富了更始自新、守正创新的城市品质。



定慧寺，始建于隋开皇十一年(591年)，是中国AAA级旅游景区，位于如皋古城东南隅，山门正对玉带河，东临放生池，西南傍玉莲池，寺院平面布置呈“回”字形，楼堂环绕四周，宝殿坐落中央，形成“水环寺，楼抱殿”独特格局。



如皋市龙游河

## 看，城市的品牌响亮

如皋是一座怀抱大美“风光”的城市。江海平原的云起云落与水绿相逢，擦出创意的火花，在挥毫泼墨间，一幅气韵极佳的水墨丹青渐次铺展。

九十九道湾的龙游河穿城而过，风光旖旎、波光潋滟的龙游湖如珠镶嵌，通扬运河、如海如泰运河、焦港河纵横环绕，内外城河双带绕城，生态园、小游园点缀其中，形成了碧水润城、绿色掩映的城市风貌。“房前屋后栽满树”的风景、“三环两带五廊多节点”的绿地生态系统，2个中国美丽休闲乡村和9个江苏省特色田园乡村，超过40%的城市绿地率、覆盖率达93%的公园服务半径，让千年古城移步皆是景，田园乡村处处好风光。

大美如皋，美的不仅仅是随处可见的城市风光，还有时时可感的人文气息。如皋东大街的迎春桥上，刻着一副对联，“愿天常生好人，愿人常行好事”，创新之心意、好人之精神已经深深影响如皋300多年。“以善为师”是如皋的城市底色，

历史上官学兴盛、私学繁荣、学宫林立，从峨冠官宦到布衣平民，无不以读书明理向善为荣；今天的如皋，国家义务教育质量18个监测指标江苏省第一，全域均衡、全阶优质、全面发展的教育品牌持续叫响，“高质量教育县域样板、长三角北翼教育名城”的建设步伐铿锵有力。“从善如流”是如皋的城市风尚，20位“中国好人”、35名“江苏好人”的善行善举诠释大爱，“皋‘诚’同行”“好人如灯”实践品牌共同造就了“微笑之城·大爱如皋”的城市名片。与人为善的美德品质，还拓展出如皋人对孝、敬、乐、享等精神财富的不懈追求，形成了始于三国时期的长寿现象，目前如皋百岁老人达515位、占比高出联合国长寿之乡指标两倍之多，是全球唯一地处沿海发达地区的世界长寿之乡。

今天的如皋，“江苏历史文化名城、中国花木盆景之都、世界长寿养生福地”已经成为城市靓丽名片，全国社会信用体系建设示

## 瞧，发展的足迹铿锵

如皋地处中国沿海和长江经济轴带的“T型”交汇点，滨江临海、紧邻上海，被纳入上海“1+8”大都市圈版图。随着上海第三机场、北沿江高铁等重大交通工程的全面推进，如皋西站的正式设立，如常以及张海高速的规划建设，张靖皋长江大桥的加快建设，如皋一个深水良港、两条过江通道、三座高铁站点、五条高速公路的综合交通格局正加速形成，让如皋成为“公铁水空”皆备的交通枢纽，“1小时通勤上海、2小时畅行长三角、半日通达全中

新型电力装备、生命健康六大主导产业，集聚一大批龙头领军企业，形成了较为完备的产业体系。尤其是在高端成套设备及关键零部件产业方面，如皋以森松重工、星球石墨、迅镭激光等一批行业龙头企业为引领，深耕高端机械设备制造、精密数控装备、高精度激光设备等细分领域，集聚了近200家规模以上企业，产业链条不断完善，力争到“十四五”期末形成300亿元的产业规模。

这里亲商优商、服务高效。近年来，如皋紧扣一流营商环境总体目标，聚焦企业诉求和群众关切，全力打造“万事好通·如皋如意”营商环境品牌。政务服务更便捷，全面建成开办企业“15分钟”政务服务圈，提供24小时“不打烊”服务咨询，开启“无证明城市”和“数字政府”建设；惠企便民更有效，不断深化工程建设项目审批制度改革，集成惠企便民政策供给，推出一系列“放管服”改革举措；市场环境更透明，创新“信用+双随机”融合监管模式，实施包容审慎监管，最大限度地激发市场主体活力。2023年，如皋营商环境评价排名江苏省县(市、区)第一，获评“全国社会信用体系建设示范区”。

时代风劲潮涌，江风海韵愈浓。进入新时代，南通以“一带一路”交汇点和长江经济带战略支点建设为统领，以高水平对外开放推动高质量发展走在前列，使开放成为推进中国式现代化南通新实践和“强富美高”新南通建设的鲜明特质。这片充满活力的热土，正以开放包容的姿态拥抱海阔天空。



如皋市苏国际码头

范区、全国唯一创建国家基层标准化改革创新先行区的县级市、全国文明城市、中国人居环境奖等城市荣誉，彰显了如皋人民的求变精神和创新思维。如皋就是这样，以创新成就梦想，在创新中砥砺品格，在江海大地腾江越海、历史长河勇立潮头。

国”的美好愿景成为现实。这里产业兴盛、发展强劲。近年来，围绕打造南通跨江融合发展样板区，如皋一体推进经济社会高质量发展，2023年综合实力位居中国百强县(市)第19位。深耕新材料、汽车及零部件、电子信息、高端成套设备及关键零部件、



如皋长江大桥，线路全长2.331千米，主桥桥塔造型美观，形态高挑，像两只仙鹤栖息于长江之上，与如皋长寿文化高度契合。桥塔造型独特、新颖、飘逸，塔身线条优美流畅，桥塔断面的变化丰富了桥塔立面构图；立面构造精致，质感丰富，大悬臂斜腹板主梁使大桥结构显得更加轻盈，给人展翅欲飞的动感和气势。